

# परमाणु ऊर्जा केन्द्रीय विद्यालय -4 रावतभाटा

द्वितीय इकाई परीक्षा (2018-19)

पूर्णांक -40

कक्षा -11वीं, विषय -हिन्दी,

समय- 1घंटा 30मिनट

खण्ड -क

प्रश्न -1 निम्नलिखित गद्यांश को ध्यानपूर्वक पढ़िए और पूछे गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए - 5

मनुष्य अपने नैतिक गुणों से ही जीवधारियों में श्रेष्ठतम माना जाता है। हर व्यक्ति जीवन-पर्यंत सुख की खोज में रहता है। तन के सुख मनुष्य और पशु-पक्षी सभी को समान रूप से चाहिए, किन्तु मन और आत्मा के सुख केवल मनुष्यों के लिए है। मन के जितने भी सुख हैं, उनमें सबसे बड़ा है परोपकार का सुख। किसी अंधे को सड़क पार कराने, किसी भूखे को रोटी खिलाने, किसी प्यासे की प्यास बुझाने, किसी निराश-हताश को आशान्वित करने अथवा किसी लाचार, गरीब और जरूरतमन्द के काम आने में जो सुख मिलता है, उसकी किसी भी सुख या आनंद से तुलना नहीं की जा सकती अपने लिए तो दुनिया में सभी प्राणी जीते हैं, पर जब हम अपने जीवन को दूसरों के लिए अर्पित कर देते तो हमारा जीवन धन्य हो जाता है।

(क) अपनी किस विशेषता के कारण मनुष्य सभी प्राणियों में सर्वश्रेष्ठ माना जाता है ?

(ख) मनुष्य और पशु के सुखों में क्या भिन्नता है ?

(ग) जीवन की धन्यता कब अनुभव होती है ?

(घ) परोपकार के कुछ उदाहरण प्रस्तुत कीजिए ?

(ङ) उपर्युक्त गद्यांश के लिए एक उपयुक्त शीर्षक दीजिए ?

प्रश्न -2 निम्नलिखित काव्यांश को पढ़ कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर दीजिए - 5

जान पड़ता नेत्र देख बड़े-बड़े

हीरकों में गोल नीलम हैं जड़े।

स्वर्ग का यह सुमन धरती पर खिला

नाम इसका उचित ही है उर्मिला

प्र- (क) इन पंक्तियों में कवि ने किसके सौंदर्य का वर्णन किया है ?

(ख) कवि को नायिका के नेत्र कैसे जान पड़ते हैं?

(ग) कवि ने नायिका को स्वर्ग का सुमन क्यों कहा है ?

(घ) इन पंक्तियों में किस अलंकार का प्रयोग किया गया है ?

( ड ) सुमन शब्द का अर्थ बताइए। खण्ड (ख )

प्र 3 निम्न लिखित में से किसी एक का संक्षेप में निबंध लिखिए - 5

(क) मेरा प्रिय कवि (ख) नारी शिक्षा (ग) समय का महत्व

प्र 4 खोई हुई पुस्तकें लौटने के लिए आभार प्रदर्शित करते हुए किसी अपरिचित को पत्र लिखिए। 5

प्र 5 (क) सांकेतिक संचार से क्या तात्पर्य है ? 1

(ख) मौखिक संचार का क्या आशय है ? 1

(ग) जन संचार से आप क्या समझते हैं ? 1

(घ) भारतीय सिनेमा पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए। 2

खण्ड -ग

प्र 6 निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर संक्षेप में लिखिए - 2+2+1

(क) अध्यापक ने अच्छे अंक लाने पर भी अमित को किस तरह ट्यूशन के लिए प्रेरित किया ?

(ख) अमित की माँ ने गणित की ट्यूशन के लिए उसे क्यों मना किया ?

(ग) जामुन के पेड़ के लेखक का नाम लिखिए।

प्र 7 निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर काव्यांश के आधार पर लिखिए - 2+2+1

(क) चम्पा ने ऐसा क्यों कहा कि कलकत्ता पर बजर गिरे ?

(ख) चंपा को इसपर क्यों विश्वास नहीं होता कि गांधी बाबा ने पढ़ने-लिखने की बात कही होगी?

(ग) आपके विचार में चंपा ने ऐसा क्यों कहा होगा कि मैं तो नहीं पढ़ूँगी ?

प्र 8 आलो-आंधारि रचना बेबी की व्यक्तिगत समस्याओं के साथ-साथ कई सामाजिक मुद्दों को समेटे है। किन्हीं दो समस्याओं पर अपने विचार प्रकट कीजिए। 5

-----